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Datenschutz 

Diese Datenschutzerklärung bezieht sich speziell auf Angebote und Dienstleistungen der 
Hochschulbibliothek Zittau/Görlitz (HSB). Sie ergänzt die allgemeine Datenschutzerklärung der 
Hochschule Zittau/Görlitz, in der Sie weitere Informationen zum Datenschutz finden. 
In dieser Datenschutzerklärung informieren wir Sie über die Verarbeitung personenbezogener Daten 
in unserer Bibliothek. Wir verpflichten uns, die Privatsphäre der Besucher zu schützen und 
personenbezogene Daten nach Maßgabe der DSGVO zu behandeln und zu verwenden. 

 

Hinweis zur verantwortlichen Stelle 

Die verantwortliche Stelle für die Datenverarbeitung auf dieser Website ist: 

Hochschule Zittau/Görlitz 
Theodor- Körner- Allee 16 
02763 Zittau 
Deutschland 

Telefon: 03583 6120 
E-Mail: info(at)hszg.de 

Verantwortliche Stelle ist die natürliche oder juristische Person, die allein oder gemeinsam mit 
anderen über die Zwecke und Mittel der Verarbeitung von personenbezogenen Daten (z. B. Namen, 
E-Mail-Adressen o. Ä.) entscheidet. 

Datenschutzbeauftragter 
 
Wir haben für unser Unternehmen einen Datenschutzbeauftragten bestellt. 
 
DID Dresdner Institut für Datenschutz 
Ansprechpartner: Prof. Dr. Ralph Wagner 
Hospitalstraße 4 
01097 Dresden 
 
Web.: www.dids.de  
 
Telefon: +49 (0)351 / 655 772 – 0 
E-Mail: datenschutzbeauftragter(at)hszg.de 
 
  
Ansprechpersonen intern 
 
Kerstin Korb 
Telefon: +493583 612-4980 
E-Mail: kerstin.korb(at)hszg.de 
 
Harald Schmidt 
Telefon: +493583 612-4313 
E-Mail: H.Schmidt(at)hszg.de 
  

https://www.hszg.de/fussleiste/datenschutzerklaerung.html
https://www.hszg.de/fussleiste/datenschutzerklaerung.html
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Welche Daten werden erfasst? 

bei Anmeldung: Nachname, Vorname, Anrede, Geburtsdatum, Wohnanschrift, Emailadresse (für 
Studierende und Bedienstete die Hochschul-E-Mail, für auswärtige Nutzer die private E-Mail), 
Nutzernummer;  
zusätzlich für Studierende: Studiengang und Studienanschrift; für Bedienstete der Hochschule: die 
Dienstanschrift 

 
bei Nutzung: ausgeliehene Medien, Leihfrist, offene und bezahlte Gebühren, vorgemerkte Medien, 
Fernleihanfragen; Ausleihhistorie (diese ist auf Antrag löschbar) 
 
Wofür nutzen wir Ihre Daten? 

Die rechtliche Grundlage für die Verarbeitung Ihrer Daten bilden Art. 6 Abs. 1 Buchstabe a) und b) 
DSGVO / § 51 BDSG. Es handelt sich um vorvertragliche Maßnahmen, die Daten dienen der 
Wahrung berechtigter Interessen der Bibliothek. Im Zuge Ihrer Anmeldung in der Hochschulbibliothek 
bzw. Ihrer Immatrikulation an der Hochschule willigen Sie in die Nutzung Ihrer personenbezogenen 
Daten ein. Die aufgeführten Daten werden ausschließlich für die Zwecke der Bibliothek (Ausleihe, 
Mahnungen, Information über Vormerkungen, auslaufende Leihfristen) verwendet.  
 
 
 
Wir verarbeiten Ihre Daten für 

1. die Einrichtung und Bearbeitung Ihres Nutzer-Kontos (Art.6 Abs.1 b DSGVO). Der Zugang zu 
Ihrem Nutzer-Konto ist nur nach Angabe des persönlichen Passworts möglich. Bitte behandeln 
Sie Ihre Zugangsdaten vertraulich.  

2. die Ausleihe, Rückgabe und Vormerkung von Medien aus unserer Hochschulbibliothek bzw. 
von Medien aus den Fernleihbibliotheken. 

3. die Bestellung von Fernleihen sowie bei der Einreichung von Neuerwerbungsvorschlägen. 

4. die Erfassung von Gebühren bei Überschreitung der Leihfrist bzw. bei Nutzung verschiedener 
gebührenpflichtiger Leistungen der Hochschulbibliothek. Die Information an Sie über aufgelaufene 
Gebühren erfolgt per Email oder auf dem Postweg. Bei Zusendung eines Gebührenbescheides 
oder einer Schadenersatzforderung per Einschreiben erfolgt die Weitergabe Ihrer Kontaktdaten 
an die Hochschulverwaltung. 

5. den Versand von Benachrichtigungen. Sämtliche Benachrichtigungen an Sie erfolgen je nach 
Art der Information und gewünschter Benachrichtigungsart per Email oder auf dem Postweg. 
Erinnerungen, Rückgabeaufforderungen, Gebührenmahnungen und Vormerkbenachrichtigungen 
werden in der Regel per Email verschickt. Rückgabeanordnungen, Schadenersatzforderungen 
und Gebührenbescheide erfolgen auf dem Postweg per Einschreiben mit Rückschein. 

Was passiert, wenn Sie uns Ihre Daten nicht anvertrauen oder deren Nutzung widerrufen? 

Wenn Sie uns Ihre Daten nicht anvertrauen oder deren Nutzung widerrufen, können Sie die 
Leistungen der Hochschulbibliothek nicht mehr in Anspruch nehmen.  

 
Wie lange werden Ihre Daten gespeichert? 

Die Kontakt- und Nutzungsdaten werden spätestens 1 Jahr nach der Exmatrikulation oder Abmeldung 
des Betroffenen gelöscht. Im laufenden Geschäftsjahr werden diese Daten noch für statistische 
Zwecke gespeichert. Die Löschung erfolgt am Anfang des neuen Geschäftsjahres. Die Kontakt- und 
Nutzungsdaten von Nutzern, die mindestens 5 Jahre keine Ausleihen getätigt haben, werden 
halbjährlich gelöscht.  
Auf Antrag können die personenbezogenen Daten auch sofort nach der Abmeldung gelöscht werden. 

 



Welche Rechte haben Sie, was Ihre bei uns gespeicherten Daten betrifft? 

Sie haben im Rahmen der geltenden gesetzlichen Bestimmungen jederzeit das Recht auf 
unentgeltliche Auskunft über Ihre gespeicherten personenbezogenen Daten, deren Herkunft und 
Empfänger und den Zweck der Datenverarbeitung und ggf. ein Recht auf Berichtigung, Sperrung oder 
Löschung dieser Daten. Hierzu sowie zu weiteren Fragen zum Thema Datenschutz können Sie sich 
jederzeit unter der oben angegebenen Adresse an uns wenden.  
 
Widerruf Ihrer Einwilligung zur Datenverarbeitung 

Viele Datenverarbeitungsvorgänge sind nur mit Ihrer ausdrücklichen Einwilligung möglich (vgl. Art. 7 
DSGVO). Sie können eine bereits erteilte Einwilligung jederzeit widerrufen. Dazu reicht eine formlose 
Mitteilung per E-Mail an uns. Die Rechtmäßigkeit der bis zum Widerruf erfolgten Datenverarbeitung 
bleibt vom Widerruf unberührt. 

 
Recht auf Datenübertragbarkeit 

Sie haben das Recht, Daten, die wir auf Grundlage Ihrer Einwilligung oder in Erfüllung eines Vertrags 
automatisiert verarbeiten, sich in einem gängigen, maschinenlesbaren Format aushändigen zu 
lassen.  
Sofern Sie die direkte Übertragung der Daten an einen anderen Verantwortlichen verlangen, erfolgt 
dies nur, soweit es technisch möglich ist. 

 

 

 

 


